Sifra kandidata:
A jeldlt kodszama:

Drzavni izpitni center

M 2 0 1 4 2 1 1 1 M

‘Hm SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

TAVASZI VIZSGAIDOSZAK
BIOLOGIJA
BIOLOGIA

— Izpitna pola 1 =
1. feladatlap

Sreda, 3. junij 2020 / 90 minut
2020. janius 3., szerda / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svinnik HB ali B, radirko, Silcek,
ravnilo z milimetrskim merilom in raunalo. Kandidat dobi list za odgovore.

Engedélyezett segédeszkdzik: a jelolt toltbtollat vagy golyéstollat, HB-s vagy B-s ceruzaét, radirt,
ceruzahegyez6t, vonalzdt és szamoldgépet hoz magaval. A jeldlt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot.

SPLOSNA MATURA
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Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek sz6lo utmutato a kovetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 2 prazni.

A feladatlap 24 oldalas, ebbdl 2 iires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Resitev nalog v izpitni poli ni dovoljeno zapisovati z navadnim svinénikom.
Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).
Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svincnikom v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred pravilnim
odgovorom. Sproti izpolnite e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih bo
izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

A feladatlapra tilos ceruzaval irni a megoldasokat!

Ragassza vagy irja be kédszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe, valamint a valaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 40 feleletvalasztos feladatot tartalmaz. Minden helyes valasz 1 pontot ér.

A feladatlapban t6lt6tollal vagy golyéstollal karikézza be a helyes valasz elétti betljelet! Valaszait folyamatosan jelélje a
valaszokat tartalmazé lapon! Mindegyik feladat esetében csak egy valasz a helyes. Ha valamelyik feladat esetében tébb

bettijelet karikaz be, illetve nem egyértelmiiek a javitasai, valaszat 0 ponttal értékeljiik.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Prvi organizmi na Zemlji so bili verjetno najbolj podobni danasnjim
Az elsé szervezetek a FOIdén legvaldszinlibben a mai

A anaerobnim arhejam.
anaerob archeakhoz,

B aerobnim bakterijam.
aerob baktériumokhoz,

C cianobakterijam.
cianobaktériumokhoz,

D  virusom.
virusokhoz hasonlitottak.

Kadar sta v zivalski celici mo¢no aktivna zrnati endoplazemski retikel in Golgijev aparat, lahko

sklepamo, da

Abbdl, ha az allati sejtben igen aktiv az endoplazmatikus halézat és a Golgi-készliilék, arra

kévetkeztethetiink, hogy

A sev celici podvaja DNA.
a sejtben megkettézddik a DNA.

B v celici poteka intenziven aktivni transport natrijevih ionov.
a sejtben a natriumionok intenziv aktiv transzportja zajlik.

C v celici poteka intenzivna sinteza beljakovinskih hormonov.
a sejtben a fehérjehormonok intenziv szintézise folyik.

D v celici poteka intenzivna sinteza glukoze.
a sejtben a glukdz intenziv szintézise folyik.

Na shemi rastlinske celice so s €rkami oznaceni razli€ni membranski celi¢ni organeli. Katere ¢rke

oznacujejo organele, ki jih gradita dve membrani?

A nbvényi sejt abrajan kiilbnb6z6 membranszerkezetii sejtorganellumok vannak megjelélve. Mely

betlik jelolik azokat az organellumokat, amelyeket két membran épit fel?

(Vir: http://cronodon.com/images/Plant_cell_3.jpg. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)

A MNOiInP./M N, OésP.
B MNiInR./M NésR.

C O,PinR./0O,PésR.

D MinN./MésN.
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Bakterijskim ali rastlinskim celicam lahko z dolo€enimi encimi odstranimo celi¢ne stene. Celico
brez celi¢ne stene imenujemo protoplast. V kateri od navedenih raztopin bodo protoplasti ostali
nespremenjeni?

A baktérium- és a névényi sejtek sejtfalat meghatarozott enzimekkel eltavolithatjuk. A sejtfal
nélkiili sejtet protoplasztisznak nevezziik. A felsorolt oldatok melyikében maradnak a
protoplasztiszok valtozatlanok?

AV hipotoniéni raztopini.
A hipotdniéas oldatban.

B Vizotoni¢ni raztopini.
Az izotbniés oldatban.

C V hipertoni¢ni raztopini.
A hiperténias oldatban.

D V destilirani vodi.
A destztillalt vizben.

Slika prikazuje Stiri nacine transporta skozi celicno membrano. S katerim od prikazanih nacinov
transporta potuje kisik skozi celi€ho membrano?

Az abra a sejtmembranon keresztiil zajl6 transzport négy moédjat mutatja be. Melyik bemutatott
transzportméddal jut keresztiil az oxigén a sejtmembranon?
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(Vir: http://2.bp.blogspot.com/-mY Gpku5LWsE/UQIYW3ZUYJI/AAAAAAAACHC/Oy. Pridobljeno: 26. 3. 2014.)

A Z osmozo, prikazano na skici R.
Az R abran bemutatott ozmozissal.

B S pospeseno difuzijo, prikazano na skici P.
A P abran bemutatott gyorsitott diffuziéval.

C Zdifuzijo, prikazano na skici O.
Az O abran bemutatott diffaziéval.

D Z aktivnim transportom, prikazanim na skici S.
Az S abran bemutatott aktiv transzporttal.
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Neki encim, ki razgrajuje beljakovine, ima temperaturni optimum delovanja pri 37 °C in optimalni
pH pri pH = 8,0. Ce dodamo kislino, se delovanje encima upocasni. Kateri odgovor najbolje
razlozi upo€asnjeno delovanje encima?

Egy, a fehérjéket lebont6 enzim miikédésének hémérsékleti optimuma 37 °C-nal, az optimalis
pH-értéke pedig pH=8-nal van. Ha savat adunk hozza, az enzim miikédése lelassul. Melyik
valasz magyarazza el legjobban az enzim lelassult miik6dését?

A Spremenil se je optimalni pH encima.
Megvaltozott az enzim optimélis pH-értéke.

B  Spremenila se je struktura encima.
Megvaltozott az enzim strukturaja.

C Spremenil se je temperaturni optimum encima.
Megvaltozott az enzim hémérsékleti optimuma.

D Spremenila se je koli¢ina encima.
Megvaltozott az enzim mennyisége.

Slika prikazuje umetno membransko strukturo — liposom. Kje na oznagenih obmogjih morajo biti
molekule vode, da je taka struktura stabilna?

Az abra mesterséges membranstrukturat — liposzomat mutat be. Melyik megjelélt teriileten kell
vizmolekuléknak lenniiik, hogy az ilyen struktura stabil legyen?

.

S A
’ﬁ-{
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(Vir: http://media.tumblr.com/tumblr_Igd1hvwBZE1qc9f5v.gif. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)

A Molekule vode morajo biti v obmocju F.
A vizmolekulaknak az F tertileten kell lennitik.

B  Molekule vode morajo biti v obmodju E.
A vizmolekulaknak az E tertileten kell lennitik.

C Molekule vode morajo biti v obmogjih E in F.
A vizmolekuladknak az E és az F tertileten kell lennitiik.

D Molekule vode ne smejo biti niti v obmodju E niti v obmodju F.
A vizmolekuldaknak sem az E, sem az F teriileten nem szabad lennilik.
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Katera trditev pravilno opisuje zaporedije pretvorbe energije iz ene oblike v drugo med celi¢nim
dihanjem?

Melyik allitas irja le helyesen az energiavaltozas formainak helyes sorrendjét a sejtlégzés soran?

A Kemiéna energija v organskih molekulah — kemi¢na energija v molekuli ATP — kemi¢na
energija v molekuli vode.
Kémiai energia a szerves molekuldkban — kémiai energia az ATP-molekulédban — kémiai
energia a vizmolekulaban.

B Kemicna energija v organskih molekulah — kemi¢na energija v molekuli CO, — elektri¢na
energija v molekuli ATP.
Kémiai energia a szerves molekuléakban — kémiai energia a COz-molekulaban — elektromos
energia az ATP-molekulaban.

C Kemicna energija v organskih molekulah — elektri¢na energija molekule vode — kemicna
energija v molekuli ATP.
Kémiai energia a szerves molekulakban — a vizmolekula elektromos energiaja — kémiai
energia az ATP-molekulaban.

D Kemi¢na energija v organskih molekulah — energija elektronov in energija protonskega
gradienta — kemicna energija v molekuli ATP.
Kémiai energia a szerves molekulakban — az elektronok és a protongradiens energiaja —
kémiai energia az ATP-molekulaban.

Pri fotosintezi imajo pomembno vlogo vodikovi elektroni, ki jih prenasajo molekule NADPH in se v
Calvinovem ciklu/sekundarnih reakcijah porabijo za nastanek glukoze. Katera molekula je vir teh
elektronov?

A fotoszintézisben fontos szereplik van a hidrogénelektronoknak, amelyeket az
NADPH-molekulak szallitanak, és a Calvin-ciklusban/a masodlagos reakcidkban a glukéz
keletkezésénél hasznalodnak fel. Melyik molekula a forrasa ezeknek az elektronoknak?

A Ogljikov dioksid.
Szén-dioxid.

B Kisik.
Oxigén.

C Voda.
Viz.

D ATP.
ATP.

Kaj se bo zgodilo s celicami gliv kvasovk, ¢e jih iz aerobnega okolja prenesemo v anaerobno?
Mi fog térténni az éleszt6gomba sejtjeivel, ha aeréb kérnyezetbdl anaerob kérnyezetbe vissziik
Gket at?
AV celicah bo prenehal nastajati ATP.

A sejtekben leall az ATP keletkezése.

B V celicah bo zacel nastajati etanol.
A sejtekben etanol kezd el keletkezni.

C V celicah bodo prenehali nastajati encimi.
A segjtekben leéll az enzimek keletkezése.

D V celicah bo prenehal nastajati CO..
A sejtekben leall a CO, keletkezése.
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Ce primerjamo zgradbo adenin nukleotida, ki gradi molekulo mRNA, z zgradbo adenin nukleotida,
ki gradi molekulo DNA, lahko ugotovimo, da

Ha 6sszehasonlitiuk az mRNA-molekulat épité adenin-nukleotidot a DNA-molekulat épité adenin-
nukleotiddal, megallapithatjuk, hogy

A

B

se nukleotida razlikujeta v monosaharidu in duSikovi bazi.
a két nukleotid a monoszaharidban és a nitrogén tartalmu bazisban kiilénbézik.

se nukleotida razlikujeta samo v dusikovi bazi.
a két nukleotid csak a nitrogén tartalmu bézisban kiilénbézik.

ju gradita enaka dusikova baza in fosfat.
a két nukleotidot azonos nitrogén tartalmu bézis és foszfat épiti fel.

ju gradita enaka monosaharid in duSikova baza.
a két nukleotidot azonos monoszaharid és nitrogén tartalmu bazis épiti fel.

V nekem proteinu si sledijo aminokisline v zaporedju -glicin-cistein-izolevcin-. Njihov genski kod
prikazuje preglednica. V molekuli DNA je priSlo do mutacije, zaradi katere se je v protein namesto
aminokisline cistein vgradil tirozin. Katero od napisanih zaporedij prikazuje to mutacijo v molekuli
DNA?

Egy proteinben az aminosavak a kévetkezd sorrendben kévetik egymast: glicin-cisztein-izoleucin-.
Genetikai kodjukat a tablazat mutatja be. A DNA-molekulaban mutécio jétt létre, ami miatt a
proteinbe a cisztein aminosav helyett tirozin éplilt be. Melyik leirt sorrend mutatja be ezt a
muraciot a DNA-molekulaban?

Aminokislina Kodoni
Aminosav Kodonok

Cistein UuGC
Cisztein

Tirozin UAC
Tirozin

Glicin GGC
Glicin

Izolevcin AUC
Izoleucin

o 0O w »r

GGC-UAC-AUC
CCG-ATG-TAG
GGC-AUG-AUC
CCG-TGC-ATC

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

-

13.

14.

15.

M2 01 4 211 1 MO0 9

Bakterije E. coli lahko v presnovnih procesih izkori$¢ajo razli¢ne vire energije iz okolja, med njimi
tudi disaharid laktozo. Laktoza iz okolja vpliva v bakterijah na izrazanje lac-operona, katerega
delovanje omogoca sintezo beljakovin za sprejem in encimov za razgradnjo laktoze. Znanstveniki
S0 v poskusu opazovali razli¢ne mutante E. coli. Med njimi so bile tudi take, pri katerih je zaradi
mutacije lac-operona nastal neaktiven encim za razgradnjo laktoze. Kaj bo posledica take
mutacije lac-operona za bakterije?

Az E.coli baktériumok az anyagcsere-folyamatokban a kbrnyezet kiilénb6z6 energiaforrasait
hasznélhatjék fel, egyebek kbzOtt a laktoz diszaharidot is. A laktéz a kbrnyezetbdl hatassal van a
baktériumokban a lac-operon kifejez6désésre, amelynek mikddése lehetbvé teszi a laktoz
felvételéhez sziikséges fehérjék és a laktdz lebontasara sziikséges enzimek szintézisét. A
tudésok a kisérletben kiilénbdzé E.coli mutansokat figyeltek meg. Olyanok is voltak kéztiik,
amelyeknél a lac-operon mutacioja miatt inaktiv enzim keletkezett a laktéz lebontaséara. Mi lesz a

A Bakterije laktoze ne morejo sprejemati in ne razgrajevati.
A baktériumok nem tudjak felvenni és lebontani a laktozt.

B  Bakterije laktozo lahko sprejemajo in zato tudi razgrajujejo.
A baktériumok a laktozt fel tudjak venni, és ezért le is bonthatjak.

C Bakterije laktoze ne morejo sprejemati, lahko pa jo razgrajujejo.
A baktériumok a laktézt nem tudjak felvenni, de le tudjak bontani.

D Bakterije laktozo lahko sprejemajo, ne morejo pa je razgrajevati.
A baktériumok a laktozt fel tudjak venni, viszont nem tudjék lebontani.

Druzinska hiperholesterolemija je ena pogostejSih avtosomno dominantnih bolezni v populaciji.
Bolezen povzro€a mutacija gena za membranski receptor, ki omogoc&a sprejem holesterola v
celice. Zato imajo prizadete osebe povidano koli¢ino holesterola v krvi, zaradi Cesar pogosteje
obolevajo za aterosklerozo. Pogostost nemutiranega recesivnega alela je 0,999. Koliko ljudi je
homozigotov z mutiranim alelom v populaciji milijon ljudi?

A csaladi hypercholesterolemia az egyik leggyakoribb autoszém dominans betegség a
populacioban. A betegséget a sejtben térténd koleszterin felvételét biztositd membranreceptorért
felel6s gén mutacioja okozza. Ezért az érintett személyek vérének koleszterinszintje magasabb,
ami miatt gyakoribb az ateroszkler6zisos megbetegedeés naluk. A nem mutalt recessziv allél
gyakorisaga 0,999. Hany ember homozigota a mutalt alléllal az egymilli6 embert szamlalo
populacioban?

A 1

B 19

C 1998
D 1999

Kateri od navedenih dogodkov se ne zgodi med mitozo?

A felsoroltak k6ziil mi nem toérténik a mitézis soran?

A Kromatin se zvije in oblikuje v kromosome.
A kromatin kromoszémakka csavarodik és alakul at.

B  Homologni kromosomi si izmenjajo alele.
A homolbég kromoszémék kicserélik alléljeiket.

C Nastane delitveno vreteno.
Kialakul a magorso.

D Sestrski kromatidi se locita.
A leanykromatidak szétvalnak.

m ‘"‘ 9/24 I
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16. V jaj¢ni celici matere se je pred oploditvijo v mitohondrijih pojavila mutacija nekaterih genov za

17.

M2 014 211 1 M1 0

encime celiénega dihanja. Mitohondriji o&etove spolne celice so bili brez mutacije. V katerih

celicah otroka, ki se bo razvil iz oplojenega jajCeca, lahko pri€¢akujemo mutirane mitohondrije?

Az anya petesejtieben a megtermékenyités el6tt a mitokondriumokban a sejtlégzés enzimjeire

vonatkozé gének mutaciéja jott létre. Az apa ivarsejtieinek mitokondriumaiban nem tértént
mutacié. A megtermékenyitett petesejbdl kifejlédott gyermek melyik sejtieiben varhatjiuk a mutalt

mitokondriumokat?
A Mutirani mitohondriji bodo prisotni le v prvih dveh celicah, nastalih iz zigote.
A mutalt mitokondriumok csak a zigbtabdl keletkezett elsé két sejtben lesznek jelen.
B  Mutirani mitohondriji bodo prisotni v vseh celicah otroka ne glede na spol.
A mutalt mitokondriumok a gyermek &sszes sejtejiben jelen lesznek, nemtél fliggetlendil.
C  Mutirani mitohondriji bodo prisotni le v spolnih celicah otroka.
A mutalt mitokondriumok csak a gyermek ivarsejtjeiben lesznek jelen.
D Ce bo otrok h&erka, bo imel mutirane mitohondrije v vseh celicah.

Ha a gyermek lany lesz, akkor a mutalt mitokondriumok az 6sszes sejtben jelen lesznek.

Domena evkarionti vklju€uje kraljestva:

Az eukariétak doménje a kbvetkez8 orszagokat foglalja magaba:

A

B

zivali, rastline, virusi in protisti.
allatok, névények, virusok és protisztak.

zivali, rastline, glive in bakterije.
allatok, nbvények, gombék és baktériumok.

zivali, rastline, protisti in glive.
allatok, névények, protisztak és gombak.

zivali, rastline, bakterije in virusi.
allatok, nbvények, bakatériumok és virusok.
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Na sliki je kaCa vrste Thamnopis atratus, ki se hrani s strupenim kalifornijskim pupkom (Taricha
torosa). Populacija kac¢, ki obi¢ajno pleni na kopnem zivele strupene pupke, je proti njihovemu
strupu odporna. Ce s strupenimi pupki hranimo isto vrsto ka¢ iz druge populacije, ki s temi pupki
ne zivi in ti niso njihov plen, bodo kace poginile. Zakaj so kace iz prve populacije odporne?
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Az abran a Thamnopis atratus kigyofaj lathaté, amely a mérgezé kaliforniai g6tével (Taricha
torosa) taplalkozik. A kigyok azon populacibja, amely altalaban a szarazféldén él6 mérgezd
gétéket vadassza, a méreggel szemben ellenallé. Ha a mérgezé gbtékkel ugyanazon kigyofaj
mas populacibjat téplaljuk, amely nem él ezzekkel a gbtékkel, és ezek nem a zsakmanyuk, akkor
a kigyok elpusztulnak. Miért ellenallok a kigydk az els6 populaciobol?

(Vir: http://www.californiaherps.com/snakes/images/tatratuseatnewtrg06.jpg. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)

>

Ker so v evoluciji kaCe iz te populacije postale bolj strupene od pupkov, s katerimi se hranijo.
Mert az evolucio soran a kigyok ebbdl a populaciobol mergezébbek lettek a gétéknél,
amelyekkel taplalkoznak.

(o8]

Ker so kace iz te populacije razvile mehanizme, da pupkov strup uporabijo kot lastnega.
Mert a kigydk ebbdl a populaciobdl olyan mechanizmust fejlesztettek ki, hogy a géték mérgét
sajatjukként hasznaljak fel.

(@)

Ker so se kacCe iz te populacije naucile, da prepoznajo in uplenijo samo nestrupene pupke.
Mert a kigydk ebbdl a populaciobdl megtanultak, hogy felismerjék a nem mérgezé gétéket,
és csak azokat vadasszak.

O

Ker so v tej populaciji prezivele in se razmnozevale samo kace, ki so proti strupu pupkov
odporne.

Mert ebben a populacioban csak azok a kigyok maradtak életben és szaporodtak tovabb,
amelyek a géték mérgével szemben ellenalloak.

Katera od navedenih znadilnosti, ki se je razvila v povezavi s pokon&no hojo, povzro¢a Cloveski
vrsti tezave?

A felegyenesedett jarassal kapcsolatosan kialakult melyik jellegzetesség okoz az emberi faj
Szamara nehézségeket?

A Ploska stopala zaradi pritiska teze telesa.
Lapos lab a testsuly nyomasa miatt.
B DaljSe noge v primerjavi z rokami.
Hosszabb labak a kézhez viszonyitva.
C  Ozek porodni kanal in daljsi porod.
Szlik sziilbcsatorna és hosszabb sziilés.
D Lega odi, ki omogoc&a gledanje samo v eno smer.

A szem elhelyezkedése, amely csak egyiranyu latast biztosit.



I 12/24

M2 01 4 211 1 M1 2

20. Domnevamo, da so zivali stalno poselile kopno pozneje kot rastline, ker so kopenske zivali

21.

22.

Feltételezziik, hogy az allatok a szarazféldet allandora késébb népesitették be, mint a névények,
mert a szarazféldi allatok

A

B

porabljale kisik, ki so ga najprej s fotosintezo ustvarile kopenske rastline.
oxigént hasznaltak fel, amelyet el6szér a szarazfbldi névények termeltek fotoszintézissel.

potrebovale zascito pred UV-Zarki, ki jo je omogo€il ozon, nastal iz kisika.
védelmet hasznéltak az UV-sugarakkal szemben, amelyet az oxigénbdl keletkezett 6zon tett
lehetévé.

potrebovale zaS¢&ito kopenskih rastlin pred mo&no son&no pripeko.
a szarazféldi névények védelmét hasznéltédk az erés napsugéarzassal szemben.

heterotrofi, ki so organske snovi dobile s plenjenjem kopenskih rastlin.
heterotrofok, amelyek a szerves anyagokat a szarazféldi névények zsakmanyolasaval
biztositottak.

Kemoavtotrofne bakterije za izdelavo organskih molekul uporabljajo

A kemoautotrof baktériumok a szerves molekulak eléallitasahoz

A

B

CO..
CO,t
kisik.
oxigént,
glukozo.
glukozt,

svetlobo.
fényt hasznalnak fel.

V celicah vecine gliv gnilozivk je rezervni polisaharid glikogen. 1z Cesa te glive izdelajo glikogen?

A szaprofita gombak tbbbségének sejtieiben a tartalék poliszaharid glikogén. Mibdl allitiék elé a
glikogént ezek a gombak?

A

B

1z glukoze, ki jo pridobijo iz odmrlih organizmov.
Glukdzbdl, amelyet az elhalt szervezetekbdl kapnak.

Iz glikogena, ki ga iz drugih organizmov sprejmejo v celice.
Glikogénbdl, amelyet mas szervezetekbdl vesznek fel a sejtjeikbe.

Iz glukoze, ki jo same naredijo iz CO; in vode.
Glukézbdl, amelyet maguk allitanak el6 CO,-bdl és vizbdl.

Iz Skroba, ki ga sprejmejo v celice in pretvorijo v glikogen.
Kemeényitbbdl, amelyet felvesznek a sejtieikbe, és glikogénné alakitanak at.

[ ]

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

-

23.

24,
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Katera od napisanih trditev pravilno opisuje dogajanje v rastlini podnevi, ko ima zaradi vroCine
listne reze zaprte?

Melyik leirt allitas irja le helyesen, mi térténik a névényben nappal, amikor a forrésag miatt a
gazcserenyilasok zarva vannak?
A Rastlina ne bo v okolje oddajala kisika.

A névény nem ad le oxigént a kérnyezetébe.

B Rastlina bo iz okolja sprejemala kisik.
A nbvény a kérnyezetbdl oxigént vesz fel.

C Rastlina bo iz okolja sprejemala CO..
A névény a kérnyezetbdl CO,-t vesz fel.

D Rastlina bo v okolje oddajala CO..
A névény a kérnyezetbe CO,-t ad le.

Shema prikazuje seme fizola. Katera od oznacenih struktur bo omogogcila razvijajoCi se rastlinici
preskrbo z anorganskimi ioni?

Az abra a bab magjat mutatja be. Melyik megjeldlt struktira fogja lehetévé tenni a fejlédé
névényke szamara a szervetlen ionokkal valé ellatast?

A

C

(Vir: http://sciencelearn.org.nz/Science-Stories/Seeds-Stems-and-Spores/Sci-Media/. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)
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25. Shema prikazuje precni prerez stebla, ki se zaCenja sekundarno debeliti. Kateri Stevilki na shemi
oznacujeta tkivo, ki to debelitev omogoc€a?

M2 01 4 2 1 1 1 M1 4

Az abra a szar keresztmetszetét mutatja be, amelynél a masodlagos vastagodas kezdddik.
Melyik két szam jelbli az abran azt a szévetet, amely ezt a vastagodast lehetévé teszi?

A 2in3.
26s 3.
B 1in4.
1 és 4.
C 2in4.
26s4.
D 4inb5.
4 és 5.

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

-
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26. Shema prikazuje del ¢loveskih prebavil z oznaceno strukturo X. Kaj je vloga strukture X pri
prebavi ogljikovih hidratov?

Az abra az ember emésztbrendszerének részét mutatja be, a megjeldlt X-strukturaval. Mi a
szerepe az X-strukturanak a szénhidratok emésztésében?

Jetra / Maj

Dvanajstnik / Patkébél
X

(Vir: http://digestive.niddk.nih.gov/ddiseases/pubs/dictionary/a-d.aspx. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)

A

B

Izlo€anje inzulina, ki omogoca prehod glukoze iz celic v kri.
Az inzulin kivalasztasa, amely lehetbvé teszi a glukdz atjutasat a sejtbél a vérbe.

Izlo€anje glukagona, ki omogoca prehod glukoze iz krvi v celice.
A glukagon kivalasztasa, amely lehetévé teszi a glukéz atjutasat a vérbdl a sejtekbe.

Izlo€anje prebavnih encimov za razgradnjo sestavljenih ogljikovih hidratov.
Az Osszetett szénhidratok lebontasahoz sziikséges emésztéenzimek kivalasztasa.

Prehajanje glukoze iz dvanajstnika v kri.
A glukoéz atjutasa a patkobélbdl a vérbe.
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27. Slika prikazuje prerez zdrave (shema A) in z ateroskleroti¢nimi spremembami prizadete arterije
(shema B). Kaj je posledica stanja, ki ga prikazuje shema B?

28.

Az abra az egészséges (A abra) és az ateroszklerdzisos valtozasokkal érintet artériat (B abra)
mutatja be. Mi a kévetkezménye a B abran bemutatott allapotnak?

A B

(Vir: http://www fisher.co.uk/science-news/wp-content/uploads/2013/04/. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)

A

B

Znizan krvni tlak.
Alacsony vérnyomas.

Ojacitev zilne stene.
Az érfal megerésitése.

Zvisan krvni tlak.
Magas vérnyomas.

Nastanek krénih Zil.
Visszerek kialakulasa.

Plazilci Zivijo ve€inoma na zelo susnih obmogjih, zato morajo varcevati z vodo. Presnovke spojin,
ki vsebujejo dusik, zato izlo€ajo v obliki

A hiill6k tbbbnyire nagyon szaraz tertileteken élnek, ezért takarékoskodniuk kell a vizzel. A
nitrogént tartalmazé vegydliletek lebontasi termékeit ezért

A

B

secnine z zelo koncentriranim urinom.
urea formajaban valasztjak ki, igen témoritett vizelettel.

secCne kisline z zelo razred€enim urinom.
hagysav formajaban valasztjak ki, igen higitott vizelettel.

secne kisline z zelo koncentriranim urinom.
huagysav formajaban vélasztjak ki, igen tomdritett vizelettel.

hlapnega amonijaka.
illétkony ammonia formajaban valasztjak ki.

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r
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29. Slika prikazuje makrofag, ki je fagocitiral bakterijo. Kaj se zgodi v delu procesa, ki je na shemi
oznacen s Stevilko 37

Az abra baktériumot fagocitalt makrofagot mutat be. Mi térténik a folyamat azon részében, amely
az abran 3-as szammal van jelblve?

(Vir: http://www.interactive-biology.com/wp-content/uploads/2012/05/. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)

A

B

Makrofag fagocitira bakterijo.
A makrofag fagocitalja a baktériumot.

Encimi v prebavni vakuoli zacnejo razgrajevati bakterijo.
Az enzimek az emészt6 vakudlumban elkezdik lebontani a baktériumot.

Encimi v prebavni vakuoli so razgradili bakterijo.
Az enzimek az emészté vakudlumban lebontottak a baktériumot.

Iz fagocitirane bakterije se sprostijo encimi.
A fagocitalt baktériumbdl enzimek szabadulnak fel.
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30. Pri postopku tetoviranja v koZo vnesejo barvilo, ki na mestu vnosa trajno obarva kozo. V kateri

31.
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sloj kozZe se pri takih tetovazah vnese barvilo, da v njej tudi trajno ostane?

A tetovalas folyamata soran a bérbe festéganyagot visznek be, amely a bevitel helyén a bért
tartésan megfesti. Az ilyen tetovalas soran a bér melyik rétegébe viszik be a festékanyagot, hogy
az benne tartésan megmaradjon?

(Vir: http://talkvietnam.com/uploads/2012/04/. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)

AV porozenelo povrhnijico.
Az elszarusodot hamrétegbe.

B V zarodne celice povrhnjice.
A hamréteg o0sztodo sejtjeibe.

C V pigmentne celice povrhnjice.
A hamréteg pigmentsejtjeibe.

D V vezivno tkivo usnjice.
Az irha kétészbvetébe.

miSicah.

=

A harantcsikolt izmokban zajl6é izomrostok 6sszehuzddasa soran végbemend egyes folyamatok

vannak felsorolva.
1 Vezava ATP na miozin.
Az ATP kétédése a miozinhoz.

2  Premik (drsenje) molekul aktina med molekule miozina.
Az aktin molekulaknak a miozin molekulak kézé térténd csusszanasa.

A kalciumionok felszabadulasa az izomsejt tartalékabdl.

4  SkrajSanje dolzine sarkomere.
A szarkoméra hosszanak csbkkenése.

Katera kombinacija odgovorov jih navaja v zaporedju, kakor dejansko potekajo?

Melyik valaszkombinaci6 jeloli azt a sorrendet, amely szerint valbban végbemennek?

A 1-2-3-4

B 3-1-2-4
C 3-2-1-4
D 1-3-2-4

”

V sivo polje ne piSite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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32.

33.
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Na shemi je prikazan akcijski potencial. S katero ¢rko je oznaceno obdobje, ko je koncentracija
natrijevih ionov (Na"*) v celici najveéja?

Az abran akcios potencial van bemutatva. Melyik betli jeldli azt az id6szakot, amikor a sejtben a
legmagasabb a nétriumionok (Na*) koncentrécidja?

Napetost (mV) /
Fesziiltség (mV) B
+30 mV

-90 mV

Cas (ms) / Id6 (ms)

OO W >r

Ob rojstvu otroka za¢neta delovati dva organska sistema, ki sta bila pri plodu nedelujo¢a. Katera
dva organska sistema sta to?

A gyermek megsziiletésekor két szervrendszer kezd el miikbdni, amelyek a magzatnal nem
miikédtek. Melyik két szervrendszer ez?
A Dihala in prebavila.

A légzérendszer és az emésztérendszer.

B  Transportni sistem in izlo¢ala.
A szallitérendszer és a kivalasztérendszer.

C Dihala in izlo¢ala.
A légzbrendszer és a kivalasztérendszer.

D Prebavila in izlogala.
Az emésztbrendszer és a kivalasztorendszer.
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34.

35.

36.
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Kaj od navedenega je populacija?

A felsoroltak kéziil mi populaci6?

A Vse SCuke in vsi krapi v CerkniSkem jezeru.
Az 6sszes csuka és ponty a Cerknicai-téban.

B  Vse SCuke v vseh jezerih Slovenije.
Az 6sszes csuka Szlovénia 6sszes tavaban.

C Vse vrste rib v Bohinjskem jezeru.
Az 6sszes hal a Bohinji-toban.

D Vsisomiv Blejskem jezeru.
Az O6sszes harcsa a Bledi-téban.

Cvetenje reke, jezera ali morja je pojav, ki mo&no zniza vsebnost kisika v vodi. Glavni vzrok za
znizanje koncentracije kisika v vodi je pove€ana poraba kisika

A folyo, té vagy tenger viragzasa olyan jelenség, amely erételjesen csbkkenti a viz
oxigéntartalmat. A viz oxigénkoncentracioja csbkkenésének f6 oka az oxigén fokozottabb
felhasznalasa

A za oksidacijo nakopi€enih fosfatov.
a felgytilemlett foszfatok oxidéaciojahoz.

B v presnovnih procesih rastlin.
a névények anyagcsere-folyamataiban.

C v presnovnih procesih vodnih zivali.
a vizi allatok anyagcsere-folyamataiban.

D v presnovnih procesih razkrojevalcev.
a lebontok anyagcsere-folyamataiban.

Slika prikazuje znacilen arkti¢ni prehranjevalni splet. Polarno okolje je za organizme zelo
zahtevno in za preZivetje so potrebne velike energijske zaloge. V katerih molekulah se v polarnih
organizmih shrani najve¢ energije, ki se prenasa po prehranjevalnih verigah?

Az abra jellemz§ arktikus taplalkozéasi hal6zatot mutat be. A sarkvidéki kbrnyezet a szervezetek
Sszamara nagyon megterheld, és a tuléléshez sok tartalékenergiara van sziikség. Melyik
molekulédkban raktarozédik el legtébb energia a sarkvidéki szervezetekben, amely a
taplaléklancokon halad at?

L

(Vir: http://cases.quebec-ocean.ulaval.ca/trip/log_may/log_may6.asp. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)
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V beljakovinah.
A fehérjékben.

V masdobanh.
A zsiradékokban.

V vitaminih.
A vitaminokban.

V ogljikovih hidratih.
A szénhidratokban.

na sliki prikazuje

A képen lathaté grafikon

Stevilo organizmov (v tisocih) /
A szervezetek szama (ezer)

(Vir: h
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ttp://vcebiology.edublogs.org/files/2010/09/predator_prey_graph1.jpg. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)
povezavo med Stevilom s steklino okuzenih kuncev in lisic.
a veszettséggel fert6zétt nyulak és rokak szamanak kapcsolatat mutatja be,

nihanje StevilCnosti populacij zajcev in lisic.

a nyul- és a rokapopulacié egyedszamanak ingadozasat mutatja be,
pretok energije med ¢lenoma v prehranjevalni verigi.

az energia aramlasat mutatja be a taplaléklanc tagjai k6zott,

starostno sestavo populacij zajcev in lisic.
a nyul- és a rékapopuléacié koreloszlasat mutatja be.
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38.

39.
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Slika prikazuje rastlinske in zivalske vrste, ki so kmalu po vulkanskem izbruhu naselile
novonastali otok. Kako imenujemo te vrste?

Az abra azokat a névény- és allatfajokat mutatja be, amelyek a vulkankitérést kbvetéen az
ujonnan keletkezett szigetet benépesitették. Hogyan nevezziik ezeket a fajokat?

(Vir: https://www.cinchlearning.com/clarity/cinch/glencoe_science_2012_texas/images/. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)
A Odporne vrste.
Ellenallé fajok.

B  Pionirske vrste.
Pionir fajok.

C Invazivne vrste.
Invaziv fajok.

D Endemicne vrste.
Endemikus fajok.

Katere od navedenih odpadnih snovi ob vnosu v vodne ekosisteme najhitreje povecajo Stevilo
primarnih proizvajalcev v rekah in jezerih?

A felsorolt hulladékanyagok kéziil melyek nbvelik meg legyorsabban a vizi 6koszisztémakba
térténd beviteliiket kbvetben az elsédleges termelbk egyedszamat a folybkban és a tavakban?
A Farmacevtska sredstva, ki unicijo razkrojevalce.

Gybgyszergyari anyagok, amelyek ténkreteszik a lebontokat.

B  Organske odplake in komunalna voda iz gospodinjstev.
Szerves szennyvizek és kommunalis szennyvizek a haztartasokbol.

C Mineralna gnajila, ki se spirajo s kmetijskih povrsin.
A mez6gazdaségi teriiletekrél kimosodo mlitragyak.

D Odpadna olja in nafta, ki ostanejo na povrsini vode.
A viz felszinén megmaradd olajok és a k6olaj.

=
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40. Pravilnik o varstvu narave predpisuje, da med nabiranjem gliv gobo/plodis¢e odrezemo in
ocistimo Ze v gozdu. Gobe moramo prenasati v pleteni koSari in ne v neprepustni vrecki iz
plasti¢nih materialov. Kaj je vzrok za tak zakonski predpis?

Természetvédelmi szabalyzat irja eld, hogy gombaszedéskor a termdétestet mar az erdében
levagjuk és megtisztitsuk. A gombakat fonott kosarban, nem pedig nem atereszté miianyag
zacskoban szallitiuk. Mi az oka az ilyen térvényi elGirdsnak?

(Vir: http://www.smartdraw.com/examples/view/fungi+drawing/. Pridobljeno: 16. 4. 2014.)
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PlodiS¢e vsebuje spolne celice, ki se tako razsirjajo in Se oploditev je lazja.
A termdtest ivarsejteket tartalmaz, amelyek ily médon terjednek, és még a
megtermékenyités is kbnnyebb.

Plodisce vsebuje trose, ki se tako razsirjajo in omogocajo razvoj novih micelijev.
A termdGtest sporakat tartalmaz, amelyek ily médon elterjednek, és Uj micélium kialakulasat
teszik lehetévé.

Pri ¢iS€enju odstranjeni deli omogocgajo krozenje snovi v naravi.
A tisztitasnal eltavolitott részek lehetévé teszik az anyagok kérforgasat a természetben.

PlodiS¢e postane brez dostopa zraka neuzitno ali celo strupeno.
A termétest a levegb hozzajutasa nélkiil fogyaszthatatlan vagy akkar mérgezé lesz.
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